

○ 卢沟桥街道

1400 个院儿长上岗 为平房区安全把关

说起房东和租户, 我们会觉得是一种商业租 赁关系, 但是说起"院儿长"和院儿里的居民, 我 们会觉得"院儿长"的责任似乎更多一些, 他就像 院儿里人的家长一样, 为大家的安全把关, 也为 院儿里的环境操心。

本报讯(记者李娜)近日,卢沟桥街道陆续为 1400个平房院落的"院儿长"挂牌,每个院落外墙上 的显眼位置都有一个小牌牌,上面清楚地写着院落编 号、"院儿长"的名字和承租人的信息。"院儿长"由每 个院落的房东也就是宅基地的产权人担任,主要负责 院儿里的安全。

院儿长是院落安全第一责任人

在卢沟桥街道小屯村的平房区,记者了解到,因 为紧邻西五环,周边交通便捷,租金比楼房低,小屯村 平房区的流动人口占了80%以上,以西南坟自然村为 例,本地居民只有100多人,租户有八九百人,几乎每 个平房院落里都有租户,他们以快递小哥、外卖员、服 务员等职业为主,有的需要早出晚归,有的是白班、晚 班倒,工作比较辛苦,安全意识也相对较低。

小屯村相关负责人告诉记者, 村集体对于安全工 作特别重视,一直常抓不懈。为了给大家创造安全稳 定的居住环境,村里有专门的消防队伍、巡防队伍每 天在村域内进行日查夜查,特别是对于电动自行车充 电、液化气罐使用、院内堆积可燃物易燃物、春起时的 杨柳絮清理等存在安全隐患的方面, 村消防队的成员 们都会仔细检查。

为了进一步落实丰台平房区拆违治乱消隐患百日

攻坚行动的相关要求,将安全意识和安全责任传达到 在村里住的每个人, 小屯村委会近期陆续给近300个 平房区院落挂牌,不仅将作为院儿长的房东的名字公 示在牌子上,租户的姓名也都一一列出,这一举措不仅 让院儿长更加明白了自己是本院安全第一责任人,也 让院内包括租户在内的所有居住人都意识到了自己遵 守安全规矩的义务。

院儿长线上、线下提醒租户消防安全

"您看我这个院儿里租户们的燃气灶都是一个 款式,全是最近刚换的,按照村委会的要求,我跟大 家说燃气灶都得用带有自熄功能的,大家一合计,换 个新的也没多少钱,就让一个人帮忙一下子买了4个, 大家都换上了。"在小屯村西南坟自然村的一个院子 里记者看到,租户们的燃气灶都是放在室外,银白色, 锃亮锃亮的,液化气罐和燃气灶的减压阀和连接管也 都是新的, 亮黄色的连接管上没有一点油污。小屯村 相关负责人告诉记者,从今年4月至今,村委会已经联 系燃气公司先后组织了三次入户更换减压阀和连接 管。"院儿长和租户们都有微信交流群,实在不好和 租户约时间的我们就让院儿长和租户商量,租户将身 份证和购气卡交给院儿长,院儿长配合燃气公司工作 人员更换,目前村里的液化气罐基本上都用上了新的 减压阀。"小屯村相关负责人说。

"我觉得换了这个减压阀挺安全的,漏一点气就 会自动断气,不打开就不会过气,能大大减小火灾风 险。"院儿长贾阿姨告诉记者。

电动自行车是许多租户和村民的代步工具。除了 村集体在村域范围内大力宣传禁止电动自行车在室内 充电、消防队和巡防队不断开展入户检查, 院儿长们 对电动自行车充电的事更是盯得紧。"毕竟万一着火,

房东的损失可就大了。"因为自己也在院儿里住,作为 院儿长, 贾阿姨不仅通过微信通知租户不能在室内给 电动自行车充电,还会在早晚见到租户的时候接长不 短儿地提醒下。同时,西南坟自然村在村里的不同点 位安装了9组充电柜, 共有72个接口, 方便大家给电动 自行车安全充电。

院儿长还为平房区的环境负责

除了消防安全, 院儿长们还是垃圾分类、环境整 治等各项基层重点工作的第一责任人, 他们以大家长 似的耐心和细心,组织大家一起构建安全和谐的院儿 里生活。

虽然西南坟自然村是一片平房区, 但是这里的环 境并不杂乱,反而比较整洁,村里的主路和街巷都比 较宽敞,老人们三五成群地在路边阴凉地儿乘凉,相 比几百米外的闹市区,村子里更显清静祥和。记者走进 一处院儿长名叫张红光的院子里, 院落宽敞整洁, 两 棵柿子树枝繁叶茂,洒下一大片浓阴,也遮挡了大半暑 热, 枝叶间藏着不少青柿子, 燕子和鸟儿在枝头啁啾啼 鸣,青石板地面自带一种清凉。院儿里的年轻人白天都 出去工作了,只有一位80多岁的老人慢悠悠地随意收 拾着已经非常整洁的院子, 若不是每间偏房的门口都 放着做饭用的燃气灶,燃气灶上还清一色地扣着一个 炒锅,记者根本看不出这是一处有6位租户的院子。

记者了解到,目前卢沟桥街道已完成1400个院落 的挂牌工作,并将陆续覆盖到辖区全部平房区,预计 为近10000名居民带来更加安全的保障。下一步,卢 沟桥街道将继续充分发挥消防安全"院儿长"制的作 用,将安全生产责任落实到位、安全制度执行到位、安 全投入覆盖到位、隐患排查整改到位, 牢牢守住安全 发展的底线,为辖区百姓创造安全祥和的生活环境。



安全隐患





日前,区级大排查大整治专班督导督查组 到右安门街道开展检查。发现北京市丰台区右 安门街道亚林西土地一级开发0501-644、645、 646、647等地块 R2 二类居住用地、B4综合性 商业金融服务业用地、A334 托幼用地项目 644 地块(1#办公楼等 3 项)存在以下问题:一是信 号司索工未在现场指挥,未按规范要求吊装散 装物品。二是基坑内防水作业喷枪未熄灭, 放置 于卷材之上。三是基坑桩机电线浸泡于水中,未 采取有效保护措施。

针对上述发现的问题, 区级大排杳大整治 专班督导督查组第一时间与所属街道和相关部 门取得联系,说明问题隐患和潜在危险,并要求 属地和行业部门督促企业建立整改计划,明确 整改措施、完成时限和责任人,确保在规定时 间内全部整改到位。同时要求属地回查检视、防 止反弹。

我区组织开展 防汛综合演练

本报讯(记者 霍秋蕊)当前,北京市已进入主汛 期,做好永定河防洪工作,确保首都平稳安全度汛, 责任重大。7月24日,丰台区组织开展2023年永定河 (丰台段)防汛综合演练,模拟应对永定河流域超标 准洪水过程。

演练以北京市自西向东将有一次较大范围的强 降雨过程,大部分地区降雨量可达暴雨到大暴雨,官 厅水库上游、官厅山峡区间、中心城区一带可能出现 特大暴雨,永定河流域将发生超100年一遇洪水为背 景,设置防洪会商、巡堤查险、堵口封堵、人员避险 转移、刘庄子分洪口门运用五项演练场景,突出多场 景、全流程、重实操的演练特点。

区政府相关负责人表示,本次演练使各部门进 一步明确了职责, 更加熟悉调度流程, 对做好防汛工 作具有积极意义。相关部门将突出重点点位,细化人 员转移方案, 确保物资准备充分, 全面提高防洪避险 能力, 切实保障人民群众生命财产安全。

○ 成寿寺街道

本报讯(通讯员 闫喆) 日前, 成寿 寺街道试点在社区建立诉访接待室,接 待室以社区工作人员、物业负责人、辖 区企业负责人、社区律师为主要成员, 采取线上+线下诉求渠道, 充分利用社 区网格员、辖区企业、社区党员、志愿者 队伍等力量, 收集社情民意。

社区专人负责接待居民的来电来 访,对网格员主动摸排的问题、居民反 映的问题进行登记,形成台账,分类处 理。对于各类问题,第一时间按照网格和 工作职责下派给各网格员和具体负责的 工作人员,网格员第一时间联系诉求人, 并力争与诉求人见面, 实地查看和解决 问题。同时,均在三天内就问题的处理 情况回复诉求人。

接待室

"我们在每周召开的工作例会中, 传达街道党工委关于接诉即办工作会议 内容和会议精神,学习接诉即办相关工 作制度和工作条例,进一步提升办件水 平和办件质量。"社区相关负责人表示, 同时,通报一周工作情况,各网格员结 合具体案例进行交流讨论, 力争把每个 问题都圆满解决; 研判各类问题和风险

点,做到闻风而动、未诉先办。 居民李女士家房屋漏水,为解决居 民"心头病", 社区为其和邻居调解7次, 开展议事协商会2次,最终双方调解成功 并圆满解决。通过此事,李女士感受到 了社区的真诚和为民服务的态度,积极 加入到社区志愿者队伍。就56号院小区 停车问题,充分利用社区议事协商会机 制与产权单位、物业和业主代表多次协 商沟通,圆满解决;居民在志愿巡逻中 发现小区的2个花坛的花草枯死,社区立 即启动应急机制,联系第三方公司换土、 换花草,仅用半天时间就解决了问题。

成寿寺街道始终坚持党建引领,秉 承"细心、诚心、真心、耐心、热心"的服 务理念,工作中对居民"问一声好、让一 个座、递一杯茶、给一个满意答复",把 群众的"小事"当"大事",把居民的"关 注点"作为工作的着力点,真真正正解决好居民关心 的热点、难点问题。





本报讯(通讯员史莉)清理"僵尸车"除隐患、 搭台设点家门口能收车、"线上+线下"宣传"送到 家"……目前,南苑街道打出综合治理"组合拳", 推进违规电动三四轮车整治工作,确保政策顺利落 地, 讳规车辆有序退出。

南苑街道综合行政执法队联合交安办等部 门,持续开展违规电动三四轮车"断源头、控流 通、查违章、净路面"专项行动,加大对区域内销 售点监管力度,斩断网上网下违法销售渠道,严 防违规车辆新增。街道"抱团执法",重点对小区 内公共绿地、停车场和消防通道等公共区域进行 排查,并对停放地点、车辆号牌、品牌类型等违规 三四轮"僵尸车"信息进行登记拍照,建立"僵尸 车"排查清单。对于确定的"僵尸车"所有者,当事 人不接受处理的或未在期限内自行清理的,相关人

员采取强制措施,依法对其车辆进行拖移,最大限 度实现还路于民。

街道在槐房路40号设立专门回收点,联合丰台 区指定第三方回收平台(华京源),开展电动三四轮 车现场回收活动,并为居民解答电动三四轮车淘汰 处置的相关疑问。对于淘汰意愿明确的车主,工作 人员现场对车辆进行评估,在"北京电动三四轮车 综合治理"小程序完成交易备案,并当场向车主支 付残值款,完成车辆拖运。除现场回收,前期各社 区、筹备组在摸排时,了解到有些车主年龄大、腿脚 不便,车辆长期停放无人使用。在与车主沟通后,平 台提供"点对点"上门回收服务,只要车辆属于违规 淘汰范围,与社区联系确认后就能上门收车,为居 民省去不少时间。通过一系列整治宣传教育活动, 截至目前,共淘汰处置违规电动三四轮车180辆。

南苑街道利用官方微博、社区居民群等载体, 通过播放典型案例、曝光违法行为等方式,广泛宣 传电动三四轮车非法拼装、无牌驾驶、违法载人等 交通违法行为的危害性。设立"周四宣传日",以社 区为单位, 走进楼门胡同、重点路口, 通过张贴《违 规三四轮僵尸车清理公告》、发放交通安全宣传资 料,面对面宣传教育,引导辖区群众尽快淘汰处理 违规车辆,争取广大群众的理解、认同、支持和配 合,共同构建安全、文明、有序的道路交通环境。截 至目前,举办专场宣传20余场、张贴宣传海报5000 余张、发放宣传资料10000余份。

南苑街道将继续通过高频次执法、广覆盖宣 传、拓渠道回收的方式,推进违规电动三四轮车管 理工作落实、落细,为居民出行提供安全、文明、和 谐、有序的道路交通环境。

五里店街道

给大树理发 剪出一片敞亮

本报讯(通讯员 许优优)"太好了,这些树木修 剪后, 家里一下子敞亮了, 再也不用担心刮风下雨有危 险了,给咱街道和社区点赞!"近日,在五里店街道东 安街社区平房区,居民窗口多年未修剪的树枝得以清 理,获得居民们的一致好评。

东安街社区平房区属于历史待拆迁遗留区域,目 前实际居住70户,工作人员在日常巡查期间发现平房 区一些树木生长较快,存在缠绕电线、压倒墙体、影 响采光等情况,如遇大风、暴雨等极端天气,容易发 生触电、掉落砸伤,威胁居民出行和人身财产安全。

社区工作人员对辖区树木情况进行摸排调查,建 立辖区"问题树木"台账,并及时上报街道城管办林 长制办公室。随后, 应急队对该辖区树木进行实地勘 察及评估,对枯死树木进行鉴定,结合现场环境制定 修剪作业方案,并于7月20日开始,对平房区"问题树 木"进行集中清理修剪。

修剪前,社区网格员通过网格群发送温馨提示、 张贴通知等方式,提醒居民树木修剪时间和注意事 项,并叮嘱附近居民提前转移车辆。修剪中,网格员在 树木周围拉起警戒线,由于树木参差不齐,有的已经 触碰到电线,修剪师傅利用电锯、升降梯等设备,将动 作放慢放缓,在保证不损害电线的情况下将树木修剪 整齐。修剪后, 社区网格员、保洁人员及时将修剪下的 树枝、枯枝进行了清理,以保证行人、车辆安全通行。

"本次行动利用一周时间,修剪平房区25处点 位,共计47棵树。"东安街社区相关负责人表示,从接 诉即办向未诉先办转变,就要以居民的需求为导向, 着力解决居民身边的急难愁盼问题。社区将继续秉 承"我为群众办实事"工作理念,全心全意为居民服 务,营造共建共治共享的和谐社区氛围。